



100美元	701.28人民幣
100歐元	815.56人民幣
100日元	4.4592人民幣
100港元	89.973人民幣
100英鎊	939.61人民幣
100澳元	468.25人民幣
100新西蘭元	401.63人民幣
100新加坡元	544.56人民幣
100瑞士法郎	875.37人民幣

# 福建港口2025年完成 貨物吞吐量7.56億噸

中新社福州1月9日電 福建省9日出爐的2025年交通運輸「成績單」顯示，全省沿海港口完成貨物吞吐量7.56億噸、集裝箱吞吐量1844萬標箱，寧德市域港口吞吐量首次突破億噸大關。

福建率先打造的國際航運綜合服務品牌「絲路海運」，成為服務高質量共建「一帶

一路」的重要平台。2025年，「絲路海運」新增15條命名航線、14家聯盟成員，命名航線達到148條，通達全球48個國家和地區的150座港口。

「港口+鐵路」深度融合，福建經濟輻射中西部能力增強。2025年以來，福建新開闢襄陽—廈門—東南亞、萍鄉至福州等海鐵聯

運線路5條，外省通過海鐵聯運進出福建省的集裝箱量同比增長31.7%。福州港集裝箱港口績效指數躍升至全球第2位，廈門港船舶平均在港停時位居全球前5位。

據福建省交通運輸廳相關負責人介紹，2025年福建省公路水路投資達1022.6億元（人民幣，下同）。過去五年，是福建交

通投資規模最大、發展速度最快的時期。「十四五」期間福建省公路水路交通完成投資約5136億元，高速公路綜合密度穩居中國前列。

全省港口「一盤棋」格局逐步形成，閩江干流復航取得歷史性突破，「人享其行、物暢其流」的美好願景正加快實現。

## 中國調整光伏等產品 出口退稅政策

中新社北京1月9日電 中國財政部、國家稅務總局9日發佈公告，調整光伏等產品出口退稅政策。

其中，自2026年4月1日起，取消光伏等產品增值稅出口退稅。自2026年4月1日起至12月31日，將電池產品的增值稅出口退稅率由9%下調至6%；2027年1月1日起，取消電池產品增值稅出口退稅。

兩部門發佈的公告中，列出了適用上述政策的產品清單。

兩部門還宣佈，對上述產品中徵收消費稅的產品，出口消費稅政策不作調整，繼續適用消費稅退（免）稅政策。

## 2025年12月中國電商 物流指數繼續回升

中新社北京1月9日電 中國物流與採購聯合會9日發佈數據顯示，2025年12月，中國電商物流指數為113.6點，較上月回升0.5點。

分項指數中，農村業務量指數、庫存周轉率指數、物流時效指數、履約率指數、滿意度指數、實載率指數環比上升，總業務量指數、成本指數有所下降，人員指數與上月持平。

2025年12月，電商物流總業務量指數為132.3點，比上月回落0.1點，仍保持較高水平；企業供給能力繼續回升，多項指數漲幅擴大。電商消費市場表現平穩，企業供給能力儲備充足，效率進一步提高。同期，庫存周轉率指數小幅回升，在供給效率上升的背景下，人員指數與上月持平，企業用工效率有所提升。成本指數環比下降0.4點，實現連續7個月下降。

2025年12月，中國電商物流指數繼續回升，從供需兩端來看，總指數上升主要由供給端帶動，需求端保持高位相對平穩。從需求端看，去年下半年促銷活動常態化，「雙十二」購物對需求刺激效應降低，消費者購物趨于理性，從品類上看，冬季防護、體育用品、節日主題禮品、派對用品、時尚配飾等品類銷量保持較快增長。從供給端看，需求端延續上月增長態勢，物流實效、履約率指數、滿意率指數和實載率指數不僅環比回升，且漲幅有所擴大。

## 中國人形機器人企業 出貨量登頂全球榜首

中新社上海1月9日電 （記者 李姝徵）記者9日獲悉，全球市場研究機構Omdia發佈了《通用具身機器人市場雷達》報告，系統分析了2025年全球人形機器人的市場趨勢、關鍵商用指標與綜合技術實力。該報告顯示，中國廠商整體領跑全球，其中智元（AGIBOT）在2025年出貨量與市場份額均位列全球第一。

報告指出，2025年全球人形機器人市場邁入快速增長階段，全年總出貨量預計達1.3萬台。



2025年中國CPI與上年持平

1月9日，江蘇南京，市民在一家農貿市場內選購蔬菜。當日，中國國家統計局公佈，2025年全年，全國居民消費價格與上年持平。

<中新社>

## 廣州低空經濟提速 應用場景擴容欲建「天空之城」

中新社廣州1月9日電 「我們已在全國21個國家完成飛行，國內外運營點超過40個。」億航智能設備有限公司（簡稱「億航智能」）副總裁賀天星近日在接受中新社採訪時表示，公司的EH216-S無人駕駛載人航空器獲得中國民航局頒發的全球首張無人駕駛載人航空器型號合格證、生產許可證和標準適航證，並已投入運營。

目前，億航智能物流無人駕駛航空器已完成多次「珠海—廣州黃埔」跨城低空物流航線飛行，探索「載人+載物」融合運營。賀天星表示，公司新推出的長航程機型VT35設計里程超過200公里，瞄準廣州至深圳、珠海等粵港澳大灣區城際出行場景。

近日，廣州市政府辦公廳印發有關規劃，大力發展低空經濟和商業航天，探索建設民用無人駕駛航空試驗區，培育發展低空

領域新技術、新模式、新業態。計劃到2035年，打造具有全球影響力的「天空之城」、中國商業航天新一極，湧現一批智能航空器、商業航天領域骨幹企業。

記者日前走進廣東飛行派科技有限公司（簡稱「飛行派」）的展廳，一架外形如同「朱雀」的無人機格外吸睛。據介紹，飛行派朱雀eVTOL依托長航程、高安全性和智能駕駛等技術優勢，未來將服務于粵港澳大灣區跨城出行、空中遊覽、應急響應等多元化場景，加快形成可複製、可推廣的低空經濟商業模式。

公司創始人兼董事長侯志輝表示，公司研發的縮比樣機已於2025年8月成功首飛。「目前，公司已簽約超20億元（人民幣，下同）的採購訂單。」

近年來，廣東依托雄厚的製造業基礎，率先構建起完整的低空經濟產業鏈，相關企

業數量達1.5萬家，佔全國三成以上，產值率先突破千億元大關。目前，廣東低空經濟核心企業投融資規模近500億元，佔全國約六成。

廣州市圖南軟件科技有限公司（簡稱「圖南軟件」）致力構建基于大數據與人工智能的一體化低空服務管理平台。該公司總經理周著介紹：「該平台融合物聯網、5G-A動態監測、空域網格計算等技術，構建了低空數字底座，能夠進行空域資源分配、航線精準規劃與動態風險調整。」

周著表示，圖南軟件為黃浦海關定制開發「海關保稅物流低空監管應用平台」。據介紹，該平台利用無人機、5G-A等技術，融合海關監管、跨境物流等業務規範，試驗空中通關新機制，打造了全國首個綜保區低空運輸智能通關模式。

## 呂文斌：碳排放雙控 將為中國綠色低碳產業發展提供更大空間

中新社北京1月9日電 今年是「十五五」開局之年，也是中國從能耗雙控全面轉向碳排放雙控的第一年。中國國家發展改革委能源研究所所長呂文斌近日接受中新社記者專訪時指出，過去五年中國能源發展取得一系列成就，今年全面實施碳排放雙控制度體系將有利于穩定全社會綠色低碳高質量發展預期，有利于中國產品更大範圍拓展國際市場。

呂文斌指出，「十四五」時期中國能源發展取得一系列歷史性成就。

能源供給保障力與韌性雙提升。中國構建起煤、油、氣、核、可再生能源多元協同的供應體系，2025年能源生產總量比10年前

增長近40%、自給率穩定保持在80%以上，風電光伏新增裝機超過3億千瓦，新型儲能裝機規模快速增長，牢牢端住了能源飯碗。

能源消費「含綠量」顯著提升。終端用能電氣化水平居世界前列，拉動全國全社會用電量超過10萬億千瓦時。

非化石能源消費量占能源消費總量比重超過20%，能源消費從「量的增長」向「質的提升」加速轉變。

在國際合作方面，中國與100多個國家和地區開展綠色能源項目合作。

出口的風電光伏產品5年來累計為其他國家減少碳排放約41億噸，為全球低碳轉型作出了重要貢獻。

呂文斌表示，「十五五」是中國實現碳達峰目標和初步建成新型能源體系的攻堅期，也是以碳達峰碳中和為牽引，協同推進降碳減污擴綠增長的關鍵時期。

他指出，全面實施碳排放雙控制度體系，有利于穩定全社會綠色低碳高質量發展預期，為「新三樣」等綠色低碳產業發展壯大提供更大的市場空間，激發經營主體、居民控碳降碳的內生動力和創新活力。

呂文斌還表示，當前全球貿易規則向綠色化低碳化轉型的趨勢明顯，中國建立健全碳排放雙控制度體系，穩步擴大制度型開放，可為更大範圍拓展國際市場、更高層次參與全球價值鏈分工提供發展空間。

## 披索匯價

（二〇二六年一月九日）

外匯市場	開盤	59.200
	收盤	59.245
	成交額	\$1.23B
自由市場	美元	59.25
	港元	7.880
	人民幣	8.700
美元兌台幣匯率		31.595元
紐約黃金期價		4482.6美元